

## Αύξηση της δημόσιας φαρμακευτικής δαπάνης ζητούν οι φαρμακοβιομηχανίες

Της **ΔΕΣΠΟΙΝΑΣ ΚΟΝΤΗ**

**Θετικά** αποτιμά ο κλάδος της φαρμακοβιομηχανίας τις εξαγγελίες του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη στη ΔΕΘ σχετικά με τον συμψηφισμό –μέχρι ποσού 50 εκατ. ευρώ για το 2019– των ποσών που θα επενδύει ο κλάδος σε έρευνα και ανάπτυξη με τις υποχρεώσεις του έναντι του Δημοσίου για το clawback. Ωστόσο, κύκλοι της φαρμακοβιομηχανίας αναφέρουν ότι το ποσό αυτό δεν επαρκεί ώστε να καλυφθούν οι πραγματικές ανάγκες της χώρας μας στον κλάδο υγείας, ενώ κάνουν λόγο για αύξηση του συνολικού clawback φέτος έως και 25% σε σχέση με πέρυσι.

Σύμφωνα με στέλεχος της αγοράς, «οι κινήσεις της κυβέρνησης είναι προς τη σωστή κατεύθυνση, θα πρέπει ωστόσο να ληφθεί υπόψη το πάγιο αίτημα του κλάδου που είναι η αύξηση του ορίου του προϋπολογισμού της φαρμακευτικής δαπάνης». Το clawback συνιστά μνημονιακό μέτρο το οποίο επιβλήθηκε το 2012 με στόχο τη συγκράτηση της φαρμακευτικής δαπάνης. Στο πλαίσιο αυτό, κάθε φορά που υπάρχει υπέρβαση του ορίου του προϋπολογισμού τόσο του ΕΟΠΥΥ όσο και των νοσοκομείων, οι φαρμακευτικές εταιρείες καλούνται να καλύψουν αυτή τη διαφορά μέσω του μέτρου αναγκαστικών επιστροφών (clawback).

Όπως άλλωστε σημείωσε και σε σχετική του ανακοίνωση ο ΣΦΕΕ, «το ποσό των 50 εκατ. ευρώ για το 2019 είναι μια ελάχιστη διευκόλυνση μπροστά στις συνεχώς αυξανόμενες υποχρεωτικές επιστροφές τις οποίες μας επιβάλλει η πολιτεία τα τελευταία οκτώ χρόνια και οι οποίες άγγιξαν το 1,5 δισ. ευρώ για το 2018 και θα πλησιάζουν το 1,7 δισ. για το 2019». Πα-

ράλληλα, αναφέρει ότι η αύξηση των αναγκαστικών επιστροφών (clawback), που ξεπερνάει τα 250 εκατ. ευρώ τον χρόνο, «καταδεικνύει ότι η φαρμακευτική δαπάνη δεν επαρκεί». Στο πλαίσιο αυτό, παράγων της εγχώριας αγοράς φαρμάκου αναφέρει ότι ο προϋπολογισμός θα μπορούσε δυνητικά να ενισχυθεί από την επιστροφή των κερδών της ΕΚΤ από τα ελληνικά ομόλογα (ANFAs και SMPs) σε περίπτωση που δημιουργηθεί δημοσιονομικός χώρος, κρίνοντας απαραίτητη την ανάγκη να αναπροσαρμοστεί η δημόσια φαρμα-

**Θετικά αποτιμούν  
 τον συμψηφισμό  
 του clawback με επεν-  
 δύσεις σε έρευνα  
 και ανάπτυξη.**

κευτική δαπάνη ώστε να καλύπτει τις πραγματικές ανάγκες της χώρας μας. Παράλληλα, εκφράζει την ανησυχία του για την αύξηση της συνταγογράφησης καθώς και για το φαινόμενο της υποκατάστασης παλιών πιο οικονομικών θεραπειών με νέα πιο ακριβά φάρμακα.

Την ίδια στιγμή, κύκλοι του κλάδου θεωρούν αναγκαία τη δημιουργία μιας τεχνικής ομάδας από την πλευρά του υπουργείου Υγείας, με την οποία θα μπορούν να έχουν τακτική διαβούλευση αλλά και να έχουν πρόσβαση σε στοιχεία που αφορούν το ύψος της φαρμακευτικής δαπάνης. Στο πλαίσιο αυτό, επισημαίνουν ότι θα πρέπει να υπάρξουν και διευκρινίσεις σχετικά με τη διαδικασία συμψηφισμού του clawback με τα ποσά που επενδύονται σε E&A, συμπεριλαμβανομένων των κλινικών μελετών.